
  

Protokoll der Elternratssitzung vom 20.06.2024  

  

Anwesenheit: 

Frau Zink, Frau Giese, Frau Tischendorf, Herr Eiberger,  

 

Begrüßung:  

Frau Tischendorf begrüßt die Anwesenden.   

  

Neues aus der Schule  

1. Neue Oberschulrätin für Eimsbüttel 

Frau Reinhardt wird neue Oberschulrätin für Eimsbüttel, eine Vorstellung erfolgt noch.  

2. Neue Zuständigkeit Schulbau Hamburg 

Daraus ergeben sich auch neue Ansprechpartner, der Besuch steht demnächst an. Unter anderem sollen dann 

auch die neuen Bügel für die Zugänge zum Schulgelände, sowie die Möglichkeit der Schließung der Schultore 

und auch die Anschaffung weiterer Fahrradständer vor der Mensa angegangen werden.  

Die Notwendigkeit weiterer Fahrradständer hatte der Elternrat bereit angeregt, damit die „Parksituation“ für Roller 

und Fahrräder im Bereich vor der Mensa durch mehr Kapazitäten entspannt werden kann. 

3. Schülerticket HVV 

Ab dem 01.09.2024 bietet der HVV für alle Hamburger Schülerinnen und Schüler ein kostenfreies HVV Ticket an. 

Die Infos, insbesondere für Klassenstufe 3, sind unterwegs. Die dritten Klassen werden besonders angesprochen, 

da diese ab dem kommenden Halbjahr mit dem Ticket kostenfrei zum Schwimmunterricht fahren können. 

4. Ergotherapie am Vormittag 

Die Ergotherapie am Vormittag ist hervorragend angelaufen und aktuell werden ca. 8 Schülerinnen und Schüler 

am Vormittag mit Ergotherapie am Rungwisch versorgt – zur großen Entlastung der Eltern. 

5. Projektwoche 2024 

Die Projektwoche und das Schulfest als Abschluß liefen super. Es sind ca. 650 € durch den Kuchenverkauf 

eingenommen worden. Vielen Dank an alle helfenden Hände!! 

Feedback aus der Elternschaft: 

- Der Kräuterkurs wurde leider nicht auf der Homepage beschrieben und es konnte leider auch keine 

Präsentation während des Schulfestes organisiert werden. Dies war doch sehr schade für die Kinder, die 

sicherlich gern ihre Arbeit ausgestellt hätten und natürlich auch für die Eltern, die gern die Arbeit ihrer Kinder 

gesehen hätten.  

- Auf dem sehr gut besuchten Schulhof sind viele positive Stimmen zu hören gewesen. Die Präsentationen 

wurden von den Projektkursen (wie z.B. die VSK-Klassen, um nur zwei zu nennen) mit viel Herzblut, 

Engagement vor allem mit sehr viel Freude vorbereitet. Kinder und Lehrkräfte können alle gemeinsam sehr 

stolz auf sich sein! 

6. Der Gartentag 

Der Gartentag fand direkt einen Tag vor dem Schulfest statt und war ebenfalls sehr gut besucht und wurde 

tatkräftig von vielen helfenden Händen unterstützt.  

Der Elternrat kritisiert die Terminierung direkt vor dem Schulfest, da es sicher für viele Eltern schwierig gestaltet, 

an zwei aufeinanderfolgenden Nachmittagen in der Schule zu unterstützen.  

Leider gab es keine andere terminliche Alternative, daher war dies eine Ausnahme.  

Der nächste Gartentag wird zeitlich losgelöst von anderen Veranstaltungen geplant und wird aktuell für den April 

2025 angedacht. 

Auch hier selbstverständlich ein großes Dankeschön an alle helfenden Hände! 

7. Weiteres aus der Schule: 

- Die Ausstattung des neuen Gartenhauses (Regale etc.) wird bis zum neuen Schuljahr fertiggestellt, damit die 

Fahrgeschäfte ihr neues Zuhause beziehen können und alles startklar für das kommende Schuljahr ist. 

- Aktuell wird die dritte VSK-Klasse vorbereitet. Die Räumlichkeiten im Kreuzbau werden eingerichtet, die 

Materialbestellung ist raus, sodass auch die dritte VSK die gleiche Ausstattung wie die anderen beiden VSK-

Klassen haben wird. Die neue, befristete, Lehrkraft wird Tische und Stühle aus der Grundschule Döhrnstrasse 

mitbringen, um „mit Sack und Pack“ das nächste Schuljahr bei uns am Rungwisch zu verbringen.  

- Die Klasseneinteilung für die neuen Erstklässler und VSK-Kinder ist so gut wie abgeschlossen. Es mussten 

aufgrund der großen Anzahl an Kindern reichlich Schleifen bei der Planung gezogen werden und leider 

konnten auch nicht alle Wünsche der Kinder berücksichtigt werden. Die Briefe mit den Mitteilungen gehen 

Mitte kommender Woche raus.  



- Der Bewerbungsschluß für die Stelle der neuen Lehrkraft für die dritte VSK Klasse wird am Sonntag sein. Für 

diese Stellen sind mehrere Bewerbungen schon eingegangen, ebenso für den/die neuen Erzieher:in für den 

VSK Bereich, sodass nun bald Gespräche geführt werden können. 

 

Neues aus der Schulkonferenz: 

- Termin für den kommenden Montag wurde abgesagt. Seitens der Schule bestehen keine Themen. 

 

Neues aus dem Schülerrat: 

- Das Protokoll wird verlesen. 

- Die Kinder wünschen sich in den Treppenhäusern und auf dem Schulhof mehr Ruhe von anderen Klassen, 

die z.B. zum Schwimmunterricht oder zum Sport gehen, damit der Unterricht nicht durch den Lärm gestört 

wird. SuS können in den Klassen nicht arbeiten. 

- Gegenstände werden nicht die Treppen runter geworfen. Dies kann gefährlich sein. 

- Die Kinder wünschen sich voneinander mehr Ehrlichkeit beim Nachtisch nach dem Mittagessen und den 

Stempeln, damit alle noch was abbekommen. 

- Die Fußball-Regelns sollen eingehalten werden. Vormittags dürfen nur die Klassen, die auf dem Plan stehen.  

Nachmittags darf – nach Absprache – zur Not nur an einem Tor gespielt werden. 

- Die Böden auf den Toiletten sind oft feucht, die Klos nicht sauber genug und die Türen oft bemalt, beschmiert.  

 

Neues aus dem KER: 

- Die Zusammenfassung von Frau Heinze wurde verlesen.  

- Insbesondere das Thema des Vertretungskonzeptes der Informationspflicht zu Unterrichtsausfällen wurde 

vorgestellt.  

 

Neues aus dem Elternrat: 

- Die Abschlußfeier der Viertklässler wird am letzten Schultag um 10 Uhr in der Turnhalle stattfinden. 

Der Ablauf wurde, auch auf Wunsch des Elternrates hin, komprimiert und gestrafft, damit es nicht zu langen 

Wartezeiten, gerade für die jüngeren Kinder, kommt. So wird z.B. nicht mehr jedes Kind einzeln namentlich 

aufgerufen, sondern alle gemeinsam. 

Die Viertklässler werden selbst (aktueller Stand) zwei Lieder aufführen. 

- Das Mittagessen in der Mensa: hier ist Frau Paulsteiner weiterhin im engen Austausch mit unserem Caterer. Es 

soll zeitnah einen gemeinsamen Gesprächstermin geben. 

Als aktuelle Maßnahme wird der Elternrat täglich ab Montag bis zu den Sommerferien den Aushang und die 

Menükarte in der App abgleichen, um festzustellen, ob und wie häufig es zu Abweichungen kommt. 

Festzuhalten ist jedoch, dass es oftmals vor Ort noch weitere Angebote gibt, da die nicht verzehrten Lebensmittel 

aufbereitet werden, um so das Angebot für die Kinder zu erweitern und keine Lebensmittel zu verschwenden. Sigi, 

unsere Küchenfee, zaubert hier oft noch etwas Leckeres, was dann zusätzlich zu den ausgewiesenen Mahlzeiten 

angeboten wird. 

Ebenfalls hat der Elternrat über Feedback-Möglichkeiten für die Kinder beraten. Hier sind wir auf noch in der 

Ideenfindung, wie wir die Rückmeldung der Kinder, die essen, ohne großen Extra-Aufwand abfragen können, um 

hier ein Meinungsbild zu bekommen. 

- Der Schulexpress:  

Der Elternrat und die Schule haben in der letzten Sitzung über die Möglichkeiten gesprochen, wie wir die 

Straßenquerung hinter der Schule für die Kinder kennzeichnen können. Wir haben über die Möglichkeit von 

farblichen Markierungen wie gelben Fußabdrücken gesprochen.  

Hier warten wir auf Feedback von Frau Heinze.  

-> Verschoben auf die nächste Sitzung. 

- Zum Schulstart wird es wieder einige Aktionen geben wie z.B. die Schultütenaktion der Verkehrsbehörde. Hier 

werden noch helfende Hände für das Verteilen für den 28. Und 29. August und evtl. den 02. September gesucht.  

Hier werden kleine Info-Blätter in Form einer Schultüte in der Zeit von ca. 7:30 – 08:30 Uhr an den 

entsprechenden Tagen vor der Ampel Rungwisch an die haltenden Autofahrer verteilt. Auf diesen Infoblättern 

steht so viel wie ein „Danke, dass sie vor Hamburger Schulen langsam fahren“.  

Ebenfalls wird es wieder die „Zu Fuß zur Schule“ Aktion geben, die schon in diesem Schuljahr ein voller Erfolg 

war. 

Die Regenschutzhüllen für die Schulranzen sind bereits geliefert worden und werden den neuen Schulkindern der 

VSK-/ und ersten Klassen zur Einschulung überreicht. Ein Dankeschön an den Schulverein für die Finanzierung. 

- Die Infoabende für die neuen Erstklässler-Eltern wird am 28.08. um 18:30 Uhr in der Aula stattfinden. Der 

Infoabend für die neuen VSK-Eltern wird einen Tag später am 29.08. sein. Der Elternrat wird hier an beiden 

Abenden mit Infos unterstützen. 



- Das Rungwisch ABC ist ein sehr umfangreiches Projekt und kann bis zum Ende dieses Schuljahres nicht mehr 

abgeschlossen werden.  

Der Elternrat spricht sich daher für die Bildung einer AG im kommenden Schuljahr aus. Diese AG wird in seiner 

Zusammensetzung aus interessierten Eltern und Kolleg:innen der Schulgemeinschaft gemeinsam ein Rungwisch 

ABC erarbeiten. 

- Gewaltprävention am Rungwisch 

In der letzten Elternratssitzung wurde interessierten Eltern das Konzept für Gewaltprävention, dass wir für unsere 

Schule planen, vorgestellt. 

Resultierend aus den Rückmeldung der anwesenden Eltern, hat der Elternrat einige vorbereitende Maßnahmen 

beschlossen: 

So sind wir bereits in den letzten Feinabstimmungen zu einem Elternfragebogen zur gegenwärtigen Situation im 

sozialen Miteinander. Ein bereits vorhandener Fragebogen wurde besprochen und Anpassungen wie eine 

Differenzierung der Fragestellungen wurde beschlossen. 

Der Fragebogen wird im kommenden Schuljahr vor den Herbstferien sowie im zweiten Durchlauf vor den 

Märzferien 2025 als Bestandsaufnahme dienen, welche Schwerpunkte wir ermitteln können und in welchen 

Klassenstufen. Wir versprechen uns davon, die geplanten Präventionsmaßnahmen so besser fokussieren zu 

können und mit unserem Kooperationspartner „Stark ohne Muckis“ zielorientiert starten zu können. 

Ebenfalls wird es in den gleichen Zeitabständen auch Schülerfragebögen geben, um Vergleichswerte zu 

bekommen. 

Die Auswertungen dieser Fragebögen werden die Elternvertreter aller Klassen gemeinsam in der Aula vornehmen 

und die ersten Ergebnisse direkt vor Ort besprechen, damit die Elternvertreter die Rückmeldungen direkt mit in die 

Klassenelternabende mitnehmen können. 

Wie bereits gesagt, dienen die Fragebögen als erste Bestandsaufnahme und sind Teil der Vorbereitung auf den 

Startschuss. Um unser Ziel zu erreichen, benötigt es eine gute fundierte Vorbereitung wie eine Bestandaufnahme 

der aktuellen Situation, die Einbindung aller Lehrkräfte und Erzieher:innen und auch Eltern in das Gesamtkonzept 

sowie die Einbindung der Präventionen in den Lehrplan. 

Ziel ist es, dieses Sozialkompetenztraining nachhaltig und langfristig am Rungwisch zu etablieren. 

 

 

 

Die nächste Elternrats-Sitzung ist voraus. am 12. September um 19:30 Uhr in der Aula.  

 


